
   

  

 

Steckbrief „Pflegescouts Mettmann“ 

 

Das Angebot 

Wenn Menschen pflegebedürftig werden, können Sie Leistungen der Pflegeversicherung bean-

tragen. Ob und welche Leistungen Menschen mit Hilfebedarf aus der Pflegeversicherung erhal-

ten, entscheidet sich bei einem Begutachtungsbesuch des MDK (Medizinischer Dienst der Kran-

kenversicherung). 

Die Pflege-Scouts im Kreis Mettmann unterstützen Antragstellende und/ oder Angehörige da-

bei, den Besuch des Medizinischen Dienstes zur Einstufung der Pflegesituation in einen Pflege-

grad vorzubereiten indem sie ihnen helfen Unterlagen zusammenzustellen, sie bei Bedarf beim 

Besuch des MDK begleiten und das Gespräch und Ergebnis mit Ihnen reflektieren. Besteht wei-

terer fachlicher Beratungsbedarf, vermitteln die Pflege-Scouts an entsprechende Fachdienste 

weiter. 

 

Wer steckt hinter dem Angebot? 

Der Verein Wir Verbraucher ist eine Gemeinschaft engagierter Verbraucherinnen und Verbrau-

cher im Kreis Mettmann und kümmert sich um Fragen, die Verbrauchern tagtäglich da begeg-

nen, wo sie wohnen. Wesentliches Ziel des Vereins ist es, Verbraucherinnen und Verbraucher in 

ihrem Verbraucheralltag zu unterstützen.  

Das Projekt Pflege-Scouts wurde 2018 durch den Verein initiiert.  

Hier erhalten Sie weitere Informationen zu Wir Verbraucher – Arbeitsgemeinschaft der Ver-

braucher im Kreis Mettmann e.V. 

 

Wie finanziert sich das Angebot? 

Eine Startfinanzierung bestand durch eine Projektförderung des Kreises Mettmann mit den 

Städten Erkrath und Monheim. Seit 2020 wird das Angebot durch die Förderung regionaler Netz-

werke nach § 45c Absatz 9 SGB XI finanziert. 

 

 

https://www.pflege-scouts.me/
https://www.wir-verbraucher.me/
https://www.wir-verbraucher.me/
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Zugangswege: Wie werden Pflegende Angehörige erreicht und für das Ange-

bot gewonnen? 

Pflegende Angehörige können durch Öffentlichkeitsarbeit erreicht werden. Diese erfolgt in Form 

von Anzeigen in der lokalen Presse, der Verteilung von Flyer, Info- Ständen bei Veranstaltungen 

oder durch Vorträge beispielsweise in Begegnungsstätten oder Gemeinden. 

 

Tipps, um solch ein Angebot für Pflegende Angehörige umzusetzen 

Gute Kooperation und Vernetzung mit Kommunen, dem MDK, Beratungsstellen, Begegnungs-

stätten, Vereinen und Freizeitgruppen.  

 

Gab es Stolpersteine auf dem Weg zum Angebot? 

Die betroffenen Menschen und ihre Angehörigen müssen erfahren, dass es die Pflege-Scouts 

gibt. Dies erfordert eine regelmäßige und zielgruppenspezifische Öffentlichkeitsarbeit, z.B. 

durch (viele) Anzeigen und andere Werbemaßnahmen. 

Dies erfordert finanzielle Mittel (bspw. kostet eine Anzeige im Format einer Visitenkarte im süd-

lichen Kreis Mettmann ca. 800 €). 

 

 

 

 

 

Das für Sie zuständige Regionalbüro Alter, Pflege und Demenz NRW finden 

Sie unter:  

https://alter-pflege-demenz-nrw.de/die-landesinitiative/ 

 

  

https://alter-pflege-demenz-nrw.de/regionalbueros/
https://alter-pflege-demenz-nrw.de/regionalbueros/


STECKBRIEF ZUR IMPULSVERANSTALTUNG „GUT ZU WISSEN! IDEEN UND FINANZIERUNGSMÖGLICHKEI TEN 
VON NEUEN ANGEBOTEN SPEZIELL FÜR PFLEGENDE ANGEHÖRIGE“   

09.06.2021 
Pflege-Scouts Mettmann 

 

3 
 

Weitere hilfreiche Links: 

Regionalbüros Alter, Pflege und Demenz 

Förderung regionaler Netzwerke nach § 45c Absatz 9 SGB XI 

Wir Verbraucher- Arbeitsgemeinschaft der Verbraucher im Kreis Mettmann e.V. 

Pflege-Scouts im Kreis Mettmann 

 

 

Impressum: 

Fach- und Koordinierungsstelle Regionalbüros Alter, Pflege und Demenz 

Eine gemeinsame Initiative zur Strukturentwicklung der Landesregierung und der Träger der 

Pflegeversicherung NRW 

Domain: https://alter-pflege-demenz-nrw.de/  

Verantwortlich für die Inhalte: Kompetenzgruppe Pflegende Angehörige der Regionalbüros Al-

ter, Pflege und Demenz. Weitere Informationen zur Arbeit der Kompetenzgruppe finden Sie un-

ter: https://alter-pflege-demenz-nrw.de/akteure/themen/pflegende-angehörige/    

Stand: 2021 

 

https://alter-pflege-demenz-nrw.de/
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